

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 515
Ημερομ. Κατάθεσης: 5/3/2023
Ωρα κατάθεσης: 13:10'



Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2023

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς Υπουργό Υποδομών & Μεταφορών

ΘΕΜΑ: Φράγμα Χαβρία Χαλκιδικής μέσα στη λεκάνη απορροής των μεταλλείων και ξεπούλημα του νερού στα ιδιωτικά συμφέροντα

Τρεις παρατάσεις για την υποβολή δεσμευτικών προσφορών «για να διευκολύνει τους υποψηφίους να προετοιμαστούν προσηκόντως» έχει αποφασίσει η κυβέρνηση για τη κατασκευή φράγματος Χαβρία στη Χαλκιδική. Η τελευταία προθεσμία του πολυδιαφημιζόμενου -εδώ και 3 χρόνια- από την κυβέρνηση πρώτο έργο σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) για φράγμα το οποίο θα «ξεδιψούσε» τη Χαλκιδική ορίστηκε για τις 15 Μαρτίου 2023.

Το σχεδιαζόμενο φράγμα βρίσκεται εντός της ίδιας λεκάνης απορροής με το μεταλλείο των Σκουριών. Στην τροποποιητική Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) 29.4.2021 του μεταλλείου αναφέρεται: «*Το εν λόγω υπόγειο υδατικό υποσύστημα βρίσκεται σε καλή ποσοτική και κακή χημική κατάσταση*», «*παρουσιάζει αυξημένες συγκεντρώσεις, με υπέρβαση των ανώτερων αποδεκτών τιμών για τα στοιχεία μόλυβδος, αρσενικό, σίδηρος, μαγγάνιο, η οποία αποδίδεται σε ρυπάνσεις προερχόμενες από άλλες προϋπάρχουσες μεταλλευτικές δραστηριότητες..*».

Η ΑΕΠΟ για το έργο «Φράγμα Χαβρία και δίκτυα φράγματος Χαβρία, Π.Ε. Χαλκιδικής» όπως τροποποιήθηκε με την οικ.201995/25-9-2012 απόφαση ΕΥΠΕ/ΥΠΕΚΑ προβλέπει μεταξύ άλλων:

- 1) Να ολοκληρωθεί η κατασκευή και να διασφαλιστεί η λειτουργία των προγραμματισμένων εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων των οικισμών και
- 2) Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε τα στερεά και υγρά απόβλητα από τη μεταλλευτική εγκατάσταση στη θέση «Σκουριές» να μη διατίθενται εντός της λεκάνης απορροής του Χαβρία.

Υπενθυμίζεται ότι το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) στις 6.10.2022 ακύρωσε την ανάθεση σε ιδιώτες του Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήματος της Αττικής (ΕΥΣ) κρίνοντας το δίκτυο μεταφοράς νερού της ΕΥΔΑΠ από τα φράγματα στην Αθήνα ως αδιαίρετο σύνολο. Επιπλέον με τις υπ. αριθμ. 190 -191/2022 αποφάσεις της έκρινε αντισυνταγματικές τις διατάξεις του Νόμου που ψηφίστηκε το 2016 και μεταβίβασε την πλειοψηφία των μετοχών των δύο εταιρειών ύδρευσης (ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ, Αθήνας και Θεσσαλονίκης, αντιστοίχως) στο Υπερταμείο ενώ το 2014 εκδόθηκε απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ (1906/2014) σύμφωνα με την οποία το 50%+1 των μετοχών των ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ θα ανήκει πάντα στον έλεγχο του Δημοσίου.

Ερωτάται ο Υπουργός

1. Μπορείτε να διαβεβαιώσετε τους κατοίκους της Χαλκιδικής, οι οποίοι θα πίνουν νερό από το φράγμα και θα τρώνε από τον κάμπο της Ορμύλιας, ότι οι καθημερινές εκρήξεις επιφανειακής όρυξης στις Σκουριές, η λειτουργία των ειδικών τεράστιων εκσκαφών, φορτωτών και οχημάτων από τις εγκαταστάσεις θραύσης/λειοτριβήσης του μεταλλεύματος, η παραγόμενη θειούχα σκόνη με ποσότητες όλων των μετάλλων του κοιτάσματος δεν θα επηρεάσουν την ποιότητα του νερού;

2. Θα προχωρήσετε στις απαραίτητες ενέργειες έτσι ώστε να συμμορφωθείτε με τις αποφάσεις του ΣτΕ που ορίζουν το νερό ως δημόσιο αγαθό; Θα ακυρώσετε τους διαγωνισμούς ΣΔΙΤ για το νερό;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης